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Συμπεράσματα από την έρευνα  

ανάμεσα στους κατοίκους των Αγίων Αναργύρων  

 

Οι περισσότεροι από αυτούς που απάντησαν στις ερωτήσεις μας είναι άνθρωποι πάνω 

από εξήντα χρόνων με δεύτερη ομάδα εκείνους που είναι ανάμεσα στα 40 και τα 60. 

Αυτό εξηγείται, γιατί οι περισσότεροι πήραν συνεντεύξεις από τους γονείς και τους 

παππούδες τους. Αυτές οι ηλικίες δείχνουν ότι οι εμπειρίες που είχαν προέρχονται 

από παλιότερες δεκαετίες. 

 

Όσον αφορά την καταγωγή όσων πήραν μέρος στις συνεντεύξεις θυμίζουν τα 

αποτελέσματα εκείνα των μαθητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματολόγια: οι πιο 
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πολλοί ήρθαν στην Αθήνα από την Πελοπόννησο, Στερεά Ελλάδα και Μακεδονία. 

Υπάρχουν και δύο που ήρθαν σαν εξωτερικοί μετανάστες στους Αγίους Αναργύρους. 

 

 

Οι περισσότεροι από όσους ρωτήθηκαν δήλωσαν πως έφτασαν στους Αγίους 

Αναργύρους για να βρουν κάποια δουλειά και για να έχουν μεγαλύτερο εισόδημα – 

για οικονομικούς λόγους. Πολλοί, κυρίως από εκείνους που είναι τώρα 40 – 60 

χρονών, ήρθαν στην Αθήνα για να σπουδάσουν και τελικά έμειναν στην πρωτεύουσα. 

Άλλοι άφησαν το χωριό τους, γιατί παντρεύτηκαν ή για να έρθουν κοντά σε συγγενείς 

τους.  
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Σε ό,τι αφορά τις συνθήκες ζωής που βρήκαν, όταν έφτασαν για πρώτη φορά στους 

Αγίους Αναργύρους οι απαντήσεις είναι περίπου μοιρασμένες. Κυρίως για τους 

ανθρώπους πάνω από 60 χρονών οι συνεντεύξεις έδειξαν πως οι συνθήκες ζωής σε 

μία άλλη πόλη ήταν δύσκολες, πριν από 30 – 40 χρόνια. Αντίθετα όσοι ήρθαν στην 

περιοχή στις δεκαετίες του 1980 και του 1990 είχαν πιο εύκολες συνθήκες ζωής και 

προσαρμόστηκαν χωρίς προβλήματα. 

 

 

Για όλους τους ερωτηθέντες τα χρήματα ήταν το πιο σημαντικό πρόβλημα, όταν 

εγκαταστάθηκαν για πρώτη φορά στην περιοχή. Οι μεγάλης ηλικίας άνθρωποι δεν 

μπορούσαν, όπως δήλωσαν, ούτε καν να ζήσουν. Αλλά και οι νέοι που ήρθαν για 

σπουδές στην Αθήνα δεν είχαν οικονομική άνεση και κάποιοι εργάζονταν για να 

ζήσουν. Επομένως η αλλαγή τόπου κατοικίας προκαλεί κυρίως οικονομικά 

προβλήματα. 
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Οι περισσότεροι από αυτούς που απάντησαν στο ερώτημα αυτό έδωσαν θετική 

απάντηση. Φαίνεται λοιπόν ότι κατάφεραν να πετύχουν το στόχο για τον οποίον 

ήρθαν στην Αθήνα και τους Αγίους Αναργύρους: να βελτιώσουν την οικονομική 

τους κατάσταση. 

 

 

 

Το θέμα των σχέσεων με τους ντόπιους δεν αποτέλεσε ποτέ πρόβλημα. Μόνο δύο από 

τους δεκατέσσερις που απάντησαν σε αυτό το ερώτημα είπαν ότι είχαν «ψυχρές» ή 

«μέτριες» σχέσεις με τους ντόπιους. Κανένας δε μίλησε για ρατσισμό από τους 

ντόπιους απέναντί τους. 

 



«Διαφορετικές αφετηρίες, κοινός προορισμός» 

Πρόγραμμα Τοπικής Ιστορίας  

 

Πρότυπο Πειραματικό Γυμνάσιο Αγίων Αναργύρων Σελίδα 5 

 

 

Σε αυτό το ερώτημα οι απαντήσεις ήταν μοιρασμένες. Κυρίως οι άνθρωποι 

μεγαλύτερης ηλικίας, πάνω από 70, δεν επισκέπτονται πλέον τα χωριά τους. Ίσως 

δυσκολεύονται από προβλήματα υγείας να ταξιδέψουν. Αλλά οι πιο πολλοί πηγαίνουν 

στο χωριό τους τουλάχιστον μία ή δύο φορές το χρόνο, συνήθως στις καλοκαιρινές 

διακοπές. 

 

 

Τέλος, οι περισσότεροι δεν έχουν συμμετοχή σε δραστηρίοτητες του τόπου τους: 

γιορτές και πανηγύρια, πολιτιστικούς συλλόγους κλπ. Αυτό δείχνει ότι έχουν ενταχθεί 

στους Αγίους Αναργύρους και πηγαίνουν στο χωριό τους μόνο ως επισκέπτες χωρίς να 

ενδιαφέρονται περισσότερο για όσα συμβαίνουν εκεί.  


